

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

K. RESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Fegyverrel?

Rettentő láрма keletkezett a weissfeld-fábiani, pikleri és a pakotsi berkekben a Gömbös Gyula folyosói nyilatkozata miatt. Itt van a forradalom! A dühödött fajvédők nem akarja Budapestet a zsidó radikálisok és a szociáldemokrácia nem kevésbé fajtiszta vezéreinek a kezére engedni. E kényes pontra nézve erkölcsi bátorsággal fenyegetőznek, de nyilvánvaló, hogy erőszakra, fegyverre gondol. Itt a forradalom.

Nem érezzük magunkat feljogosítva, hogy felcsapjunk a Gömbös Gyula gondolatfejtőinek. Mit értett, mire célzott fennebbi szavaiban, majd meg fogja magyarázni jómagam. Feltevésem azonban, hogyha a főváros megmentéséért csakugyan erőszakos köztelépésre gondolt volna is, akkor sem gondolt volna napjaink történetében hallatlan és példátlan eljárásra, hiszen Mussolini és De Rivera végleg fegyverrel akadályozták meg, hogy államaik a Krypto-bolevizmus mélységeibe ne zuhanjanak. Ők igenis fegyvert használtak minden alkotmányosdi és parlamentáris tabu ellenére is, mert ezt a módszert parancsolta nemzetük életerdeke és a társadalom alákndzásának fenyegető veszedelme.

Alapítsunk meg egy tételt, Budapest a maga túlzott központosításával veszedelmes politikai súlyra tett szert a történelmi Magyarországon is s ez a veszélyes főuralom a trianoni apró Magyarországra még végzetesebbé válhatik. Világos tehát, hogy a fővárosnak nemzetiség szempontjából tizenhárompróbás kezében kell maradnia. Mas követelmény e legfőbb mellett tizedrangú és mellékes.

Mi következik már most ebből? A fegyver? Nem. A mi tételünkben az következik, hogy a fegyverig, az erőszakig, az ultima ratióig nem szabad engedni a dolgokat. A vezető politikusok, a kormány kötelessége az, hogy Budapestet felforgató elemek harmincadjára ne engedje. Semmi körülmények között! Ha az elhárító mozdulat alkotmányos eszközökkel megtehető, akkor alkotmányosan, ha nem, akkor a hatalom jogával. Ha másként nem megy, kinevezett törvényhatósággal s ha ez sem célravezető, a fővárosi önkormányzat ideiglenes felfüggesztésével. Mert mégis csak első az állam, a nemzeti társadalom érdeke s csak azután következik minden. Ilyen esetekben nem lehet, de nem is szabad jelszavak kigyóbüvölésébe esni, polgári jogokat, szabad akaratnyilvánítást stb. emlegetni, mert mindez csak lári-fári ott, ahol a dolgok előre látható fejleményei a *salus republicae* t kockáztatják.

A polgári jogok és a szabad választás gyakorlatának ott van helye, ahol e gyönyörű szabadságokkal visszaélni nem akarnak. De Budapest megméltelyezett széles rétegeiről, tömérdek jöttmentjéről ez el

nem mondható. Vagy oly rég mult el fejtünk felől 1918 és 1919? Azt hisszük talán, hogy az idegen sahellem hatása megszűnt; azt hisszük, hogy a tömeg a jog kalapácsát v-

kotó munkára fogja forgatni s nem a nemzeti állam s keresztényen társadalom lerombolására?

Boldogok, akik ebben hisznek, de csalatkozni fognak.

Rémlátás egy készülő Albrecht puccsról

Wild József képviselő komikus nyílt levele Gömbös Gyulához

Budapest, okt. 28. Politikai körökben ugyszólván pártkülönbség nélkül általános megítéléssel tárgyalják azt a botrányos nyílt levelet, amelyet Wild József egységspárti képviselő intézett Gömbös Gyulához. E levélben, amely stilszerűen a Pester Lloydban jelent meg, — miután szerzője, mint volt osztrák kapitány, ma is jobban bírja anyanyelvét a magyarnál, — Wild József egyszerűen azzal vádolta meg a fajvédők vezérét, hogy puccsot tervez Albrecht királyi herceg érdekében. A feltűnési viszketeg jegyében született elmesuttatást

kormánypárti körökben is a legnagyobb mértékben elítélik,

mert valóban hallatlan dolog, hogy ilyen nemtelen fegyverekkel próbáljon valaki harcolni becsületos magyar politikusok ellen, csupán csak rosszhiszemű „kombinációkra” építvén felhaborító vadaskodásait.

Gömbös Gyula visszautasítja Wild inszinnuációját.

Gömbös Gyula Wild József leveleire vonatkozóan a következő nyilatkozatot tette:

— Szemenszedett valótlanágok Wild József állításai. Egy rémlátó ember tég lelküismeretére vall az

egész levél. Olyan ember irta, aki egész életén keresztül mással, mint kémkedéssel, nem foglalkozott. Szavainak elítélésére nem tudok elég súlyos szavakat találni. Ennek az embernek az ítélőképessége teljesen elhomályosult.

— Bizonyítsa be Wild, hogy mit akartunk, vagy mit csináltunk, de ne terjesszen rémhíreket, amelyeknek az az egyetlen célja, hogy a közvéleményt nyugtalanítsák. A

legelősebben visszautasítom a vádjait, mert ezeknek abszolúte semmi alapjuk nincs.

Ugyilátszik, Wild Józsefet feltűnési viselkedés bántja. Talán nem lenne indokolatlan, ha Wild József megvizsgáltatná magát, hogy egészsége rendben van-e és segítsen magán valamilyes orvosi beavatkozással. Wildék székeltől akarnak lenni a liberális politikának. Szembenezünk velük is!

Gömbös nyilatkozata méltó kritikáját adja Wild József manipulációjának.

Gömbös Gyula különben a nemzetgyűlésen is szóvá fogja tenni ezt a hallatlan kirohanást s a levél vádjai miatt a bíróság előtt vonja felelősségre Wild Józsefet.

Ebben az országban mi magyarok akarunk az urak lenni

Nagysikerű fajvédők gyűlés Jászberényben

Jászberény, október 26. A jászág fővárosában, gróf Apponyi Albert kerületének székhelyén tartottak nagygyűlést vasárnap a fajvédők képviselői, s a város színtiszta magyar lakossága ünneplő lelkesedéssel látta vendégül a magyar fajvédelem vezetőit. Sok ezer főnyi tömeg gyűlt egybe a szónokok meghallgatására s az egész magyar lakosság lelkes megértéssel figyelte Gömbös Gyula, Ulain, Kiss Menyhért és Zsirkay fejtegetéseit.

A gyűlést Fazekas Ágoston tanár, a jászberényi ébredő csoport elnöke üdvözlő beszéddel nyitotta meg, utána Gömbös Gyula emelkedett szólásra.

— Nagyon csalódik az — mondotta, — aki azt hiszi, hogy Magyarországon magyar kultúra, magyar gondolkodás van. Bennünket szélsőségeseknek tartanak, már pedig azt tartjuk, hogy

a magyar fajt, a magyar nemzetet nem lehet elég szélsőségesen szerezni.

Ebben az országban, amelyet őseink szereztek, mi magyarok akarunk az urak lenni. Az idegeneket csak addig tűrjük, amíg szerényen meghuzódnak.

Igazi magyar testvériséget hirdetünk. A jelenlegi társadalmi osztály betegsége az, hogy két, fajunknak idegen osztály akarja a vezetést kézbe ragadni. Az egyik az arisztokrácia, a másik a plutokrácia.

A magyar nép természetére a királyság kormányzati formáját kívánja meg.

Nekünk független nemzeti királyságra van szükségünk.

Amint üzenem Kecskemétről, úgy üzenem innna, Jászberényből is, hogy amíg bennünk élet van, addig nem lehet Budapest többé sem a zsidósággé, sem a szociáldemokratáké.

Meg kell becsülnünk a magyar vért mindennek felett. A sajtó, a föld, a bankok a zsidóké. Mi maradt meg nekünk, magyaroknak? Csak a munka és a nyomorúság.

Az elhangzott beszédet nagy ovációval kísértc a közönség.

Ulain Ferenc fejtegette ezután gazdasági helyzetünket. Statisztikailag mutatta ki, hogy a nemzet vezetőségében és a dolgozó osztályokban

milyen arányban helyezkedett el a zsidóság.

Rövid hatvan-hetven év alatt a zsidóság elérte azt, hogy elfoglalta a magyar föld nagyrészét,

a kereskedelmet, a bankokat. S ha gazdasági helyzetünkben, annak irányításában gyökeres változás nem fog előállani, ugy negyven-ötven év múlva a keresztényen magyarság már csak rabszolgája lesz a zsidóságnak.

Egész gazdasági rendszerünk a zsidók érdekeit szolgálja. Nekünk az a célunk, hogy ezt a gazdasági rendszert teljesen megváltoztassuk. A Nemzeti Bankot akarjuk ugy megszervezni, hogy az tényleg a nemzet fenntartó elemeit, a kisgazdákat és iparosokat szolgálja hitelnyújtásával.

A kisebb helyiségekben

községi takarékpénztárakat

akarunk szervezni, a nagyobb városokban fennálló bankokat állami ellenőrzés alá akarjuk helyezni. Ezenkívül kataszterbe akarjuk felvételni foglalkozás szerint az ország összes lakosságát és a

zsidóságra fajunk érdekeit védő számot akarunk megállapítani.

Utain után Kiss Menyhért és Zsirkay János beszélt mély hatással. — Gyűlés után a Lehel-szálló nagytérmeben ebéd volt, amelyen számtalan lelkes felkészült hangzott el.

Hősök emléke

A hősök emlékművének felavatása Szekszárdon és Dunapatajon

Szekszárd, október 27. Vasárnap délelőtt nagy ünnepség keretében leplezték le Szekszárdon a város 414 hősi halottjának emlékművét. Az ünnepségen a Kormányzó Lúdvig Viktor ezredes képviselte. Majd József királyi herceg, továbbé Pesty Pál igazságügyminiszter, a kormány képviselője is.

Délelőtt 9 órakor 15 000 a fel-tömeg jelenlétében tábort a felgyűlés amely után az emlékmű előt gyűlés herceg mondott beszédet, a többek között a következő dotta:

— Ez a szobor a rajt r a Gámnévvvel jelképe a magyar áltok össze nek és jelképezi azt a nemzeti Liga amelyért küzdöttek. Ámban, csao-lyanok lenni, a nagy A meleg és szegény hazánk ujjáépítésén az első ök voltak, mert hős: Lajos mon-halhat meg, csak ujralmos elnökre lehet.

A királyi herceg Haendel Vilmos sedéssel fogadott an EME-elnök és Imre nemzetgyűlés, mondottak tartalmas ünnepi beszédet asztokat s a tarsa-Ugyancsak vli órákig emelkedett a hősök emlék aradt együtt.

Dr. A HAJDUFÖLDBEN

ahol a Koy altábornagy beszédet P mondotta.

Brillat Savarin

akinek részére a párisi egyetemen tan-
széket kellett volna szervezni a culi-
naris tudományokból, azt mondja,
hogy: „Az ingyencsés hallgatólagos
engedelmesség a teremtővel szemben,
aki az étvággyal sürgeti az engedelmességet és szófogadásunkért az élvezettel jutalmaz.” Az engedelmesség és szófogadás ezen formája nem eshetik nehezére csak nézzen szét Kontsek Géza k. rt. üzleteiben, ahol mindig új dolgot talál étvágyának serkentésére s ezáltal a legfontosabb életfunkciójának kielégítésére.

Mezőgazdasági tanfolyam a telkes vitézeknek

Budapest, október 27. A földművelésügyi minisztérium a telkes vitézek mezőgazdasági oktatására már az elmúlt évben is rendezett néhány földműves iskolánál tanfolyamokat, amelyek igen kedvező eredménnyel zárultak. Most a telkes vitézek oktatását a téli időszakban nagyobb mértékben rendszeresítette, amennyiben 9 földműves iskolánál 2-2 négyhetes mezőgazdasági tanfolyam megtartását rendelte el.

A pallagi rejtélyes gyilkosság ügye

Szabó Zoltán nyilatkozata

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajdusámszoni csendőrség befejezte a nyomozást a pallagpusztai titokzatos haláleset ügyében s részletes, két oldalra terjedő jelentését hétfőn adta át a debreceni kir. ügyészségnek. Az ügydarabot dr. Balogh István kir. ügyésznek osztották ki, aki délelőtti tanulmányozta az iratokat s kedden adja át valószínűleg a vizsgálóbírósnak. Hétfőn terjesztették be a boncolásról felvett terjedelmes jelentést is. Mint a Hajdúföld már jelezte is,

a nyomozás eddig pozitív eredményt nem produkált,

Nagy József bántalmazójának kiletét nem sikerült megállapítani. Az a hír, hogy a pallagi esetből kifolyólag bárkit őrizetbe vettek volna, vagy pedig szabadlábra helyeztek volna, nem felel meg a valóságnak. Ezért így teljesen légből kapottak a fővárosi s egyes helyi lapokban megjelent tendenciózus hírek is, melyek mind arra irányultak, hogy a debreceni gazdasági akadémia hallgatóit befekeltessék,

ragalmazzák és gyilkosoknak essék fel.

Dr. József gazdasággyógyász egyébként a következő nyilatkozat közétételére a Hajdúföld szerkesztőjének a következőt írta:

„Nem igaz, hogy le vagyok tartóztatva, mert nem igaz, hogy Nagy József bármilyen eszközzel, pláne vasfegyverrel megütöttem volna. Az igazság, mint a konyha ügyelete, hogy Nagy Józsefet megölték, de ezt önvédkezésnek, amit több tanu látott és hallott.”

„Nem igazolja továbbá azt is, hogy Nagy József a saját lábán, pipázva, megölt volna a Pallagot és eiment a földműves iskolánál. A távolra fekvő 117 méter magas vasúti őrtanúsága miatt az őrtanúságban beszélgetett, és a hazament és hajnalig nem tudtam, de az őrtanúság, mert én a konyhánál voltam, Nagy József után nem láttam.”

„A liberális lapok a gazdasággyógyászok hegyi tábor nem is ott van, hanem az a kombinált konyha és kékkel az őrtanúság volt, mert én a konyhánál voltam, Nagy József után nem láttam.”

Egymillió font sterling kölcsönt kap Debrecen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld már többször foglalkozott Debrecen külföldi kölcsönének ügyével és ismertette azokat a tárgyalásokat, melyeket a város vezetőségével hetek óta folytat egy angol pénzcsoport képviselője. Mint hiteles forrásból közlik, a tárgyalások már a befejeződéshez közelednek, mint-

hogy a város kétbillsiót kitevő vágyonát az angol pénzcsoport elegendőnek találja a kölcsön összeg biztosítására. Debrecen 11 százalékos annuitással egymillió font sterling kölcsönt kap husz évre 6% kamat fizetése ellenében. Ugy hirtik, hogy a kérdéses összeg rövidesen a város rendelkezésére fog állani.

Az összes egyetemek követelik az 1876. XIV. törvénycikk megtorlását

A zsidó-hullabotrány fejleményei

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egész ország közvéleményét mely felháborodásban tartja a zsidóságnak az a törvénysértő magatartása, amellyel az 1876. XIV. tc. világos rendelkezései ellenére elvonta hozzátartozók nélkül elhalt fajtestvéreinek hulláját az egyetemi boncolás elől. Az egyetemek orvoskarai már évek óta próbáltak tapintatos módon változtatni azon a lehetetlen állapotban, hogy csak elhalt keresztyének hulláin tanuljanak a zsidó orvostanhallgatók s mert a zsidó hitközségek mereven elzárkóztak a törvény teljesítése elől, következett be a szegedi egyetem ismeretes intézkedése, amellyel eltiltotta a zsidó medikusokat a boncolástól.

A kérdés végleges rendezésére ma délután 1 órakor Tóth Lajos államtitkár elnöklésével

ankét volt a kultuszminiszter-

riumban,

amelyen résztvettek Lenhossék Mihály, Tellyessiczky Kálmán, Krompecher Ödön és Balázs Tódor budapesti orvoskari professzorok. A szegedi egyetem részéről Csengery Károly rektor és Dömötör György orvoskari professzor, a pécsi részéről Entz Béla, a debreceni egyetem részéről Orsós Ferenc orvoskari professzorok. Az ankétan egyöntetűen az a vélemény alakult ki, hogy módot és alkalmat kell találni arra, hogy a

törvényes rendelkezések megke-
rülése megakadályoztassék,

ezért a hozzátartozók nélkül elhalt hullákra vonatkozó belügyminiszteri rendelet kommentálása céljából megszövegeznek egy rendelettervezetet, amelyet a kulusz- és népjóléti miniszter elé fognak terjeszteni jóváhagyás céljából.

Debrecenbe hozzák Munkácsi Mihály „Ecce homo“-ját

Ideiglenesen a városháza közgyűlési termében helyezik el a világhírű festményt - Megkezdődik a Déri-képgyűjtemény Debrecenbe szállítása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr. Csűrös Ferenc, Debrecen város kulturtanácsnoka a napokban Budapesten járt, ahol hosszasan tárgyalt dr. Csakó Elemér közoktatásügyi államtitkárral a Déri fele nagyértékű képgyűjteménynek Debrecenbe való szállítása ügyében. Az államtitkár a legelőzékenyebb módon tett ígéretet arra vonatkozólag, hogy minden lehető el fog követni a képgyűjteménynek Debrecenbe szállítása érdekében. Györgyi Dénes műépítész, iparművészeti főiskolai tanár a gyűjtemény legértékesebb képének,

az Ecce homonak leszállítása ügyében már meg is kapta a megbízatást.

A képet ugyanabban a ládában

fogják Budapestre Debrecenbe szállítani, amelyben Amerikából szállította Déri Frigyes Bécsbe, illetőleg Budapestre. A képet háromrészt összehajtván szállítják, a hajtásokat vattával bélelik ki, nehogy a képtörést szenvedjen.

A tanácsban hosszasan tárgyalták a festmény elhelyezésére vonatkozólag. Végül is úgy határoztak, hogy a képet ideiglenesen

a városháza közgyűlési termében fogják felállítani

s Csűrös és Borsos tanácsnokokat meg is bízták a hely kijelölésével.

A világhírű műremek egyébként, mint a Hajdúföld értesül, még karácsony előtt meg fog érkezni Debrecenbe.

Megnyilt az altiszti Ludovika Akadémia

Hétfőn reggel nyílt meg Jutason az altiszti Ludovika Akadémia. Csáky honvédelminiszter kijelentette azt, hogy a jutasi intézménynek a Ludovika Akadémia után a hadsereg legfontosabb nevelőintézetévé kell valni. Az intézetben 254 növendéket vettek fel. Az iskola növendékeinek kiválogatásánál az első ízben alkalmazta a magyar hadsereg a felvételi vizsga helyett a képességi vizsgát.

Műkotorék a Bikában

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt és délután az Arany Bika díszteremben eb kiállítással egybekötött műsoros kutorék-verseny volt. A verseny nívója korántsem áll a tavalyi magaslátán, a kiállított kutyák díszes sorában azonban képviselve volt magyarországi pedigres eb-társadalmunk számos nevezetes kiválósága. Különösen a drótszőrű foxterrek aratak zafos tetszést szépségükkel és kiváló teljesítő képességekkel.

Tacsó ezuttal kevés volt és a műkotorék-verseny néhány deszkadobozon kívül csak az éjtelen kutyaugatás tette észrevehetővé. A műkotorék-versenynek úgy délelőtt, mint délután nagy nézőközönsége volt, a verseny rendezősége pedig minden tőle tehetőst megtett a kutyakedvelő közönség igényeinek kielégítésére.

A Katholikus Otthon kulturdélutánja.

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Katholikus Otthon vasárnap, második kulturdélutánján az érdeklődő közönség zsufolasig megtöltötte az Otthon nagytermét. Az előadó Zalai János dr. főreáliskolai igazgató volt, aki „Hibák az értelmi nevelés körül” tartott igen értékes felolvasást. Rámutatott az értelmi nevelés sarkalatos hibáira: az értelmi nevelés tulbecsülésére, melynek következtében az erkölcsi nevelés csorbát szenved.

Megtömi a gyermek agyát adathalmazokkal,

„míg a szív, a lélek üresen marad.” Foglalkozott a tulterheléssel, majd a gyermekek munkabírásával. Rámutatott arra a helytelen eljárásra, hogy a szülők meg akarják előzni az iskolát és előre oktatják a gyermeket és fitogtatják tudását. Majd az iskola megbecsülésére figyelmeztette a jelenvölteket és főképp arra, hogy ne állítsák oda az iskolát a gyermek szemé elé mint valami mumust, ahol rosszul bannak a gyermekkel. Beszélt a magánolvasmányokról és felhívta a jelenvölteket, hogy a gyermek magánolvasmányait ellenőrizzék és tartsák távol a ponyvairóladalmól. Hangoztatta az iskola és a szülői ház állandó együttműködését. Végül áttért a gazdasági és szociális okokra, amelyek állandó ellenségei a tanulónak. Hiányos a ruha, hiányos a táplálkozás, nincs megfelelő tanulószoba, hiányzik a fűtet, írószer és egyéb taneszköz. A jótékonyág gyakorlására hívta fel a közönséget. A nagyszámú hallgatóság zafos tapsal fogadta az előadást, melyet a közönség nevében Kovács Sándor köszönt meg. A következő előadás november 9-én lesz, amikor dr. Lindenberger János püspöki helynök fog előadást tartani a rokkant munkások nyugdíjintézményéről.

NAPONTA FRISS

Telefon 70.

pörkölt kávék, legfinomabb angol teák, teavaj, csemege sajtok, likörök, pezsgők, teárumok, saját termései asztali és pecsénye borok

CSANAK JÓZSEF K. R. T.
fűszer- és csemegeüzlete
Debrecen, Piac-utca 51. sz.

Kitűnő rizling bor	— — — — —	16 000
Szegedi mosó szappan 1 kg.	— — — — —	13.600
Angol szappan illatos óriás) 1 drb	— — — — —	7 000
Makaróni 1 kg	— — — — —	14.400
Ecet esenc 1 liter	— — — — —	6 800

valamint az összes fűszer-, csemege- és italárak legolcsóbb beszerzési forrása a

HANGYA

Főüzlet Rózsa-u. Tisza-palota. Fióküzletek a város minden részében

A Ker. Nemzeti Liga közgyűlése

Dr Haendel Vilmos és dr Bessenyei Lajos nagy beszédei

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Nemzeti Liga közgyűlése, mint minden évben a keresztyén gondolat ujjaszületése óta, seregszemléje volt az idén is a Krisztusi eszme és a magyar jövőndő legjobb katonáinak. A Kereskedő Társulat tágas terme vasárnap válogatottan értékes társaságot fogadott magába, s ha a gondok és a megpróbáltatások elvontak, vagy el is tántorítottak a Liga seregének tömegeiből egyeseket, akik ott voltak, valóban az elejét képviselték a magyar nemzeti ujjaszületés tantorithatatlan hadsoraiknak.

A Ker. Nemzeti Liga erejét, értékét, jelen állapotát az ünnepi szónok jellemezte legtalálóbban, a kohóban sulyos nyomások alatt salakjától tisztuló tiszta tömör vas hasonlatával. Így tisztult meg a keresztyén magyarság e leghatalmasabb testü-

Dr. Haendel Vilmos megnyitó beszéde

Megnyitó beszédének elején meggyőző érveléssel fejtegette, hogy az emberiség egyetemének fejlődése szempontjából mennyire fontos, hogy az egyén és az összememberiség között úgy is mint egybekapcsoló s úgy is mint szíjjelvasztó tényező a nemzetek közbe legyenek iktatva. S az egyes nemzeteknek, ahogy az államalkotásra képes népeket nevezik, éppen ennél a képességüknél fogva, a népléleknek, a faji különbségeknek a karakterisztikumát magukon kell viselniök, mert

csak addig élet- és államalkotóképes egy nép, míg nemzeti jellege megvan

s ezért van szükség a nemzeti különbségekre és karakterre. Ezért nem következhetik be sohasem a világbeke — mindenféle népszövetség ellenére sem — s ezért nem lehet a nemzetek egyéniségét eltörölni. Ez döntötte romba Nagy Károlynak, Dzsingiz khánnak és Napoleonnak a birodalmát is. A nemzetek az egyformasítást nem tűrik. Ennek a pregnáns

nemzeti egyéniségnek hiánya rombolta szét a római birodalmat is.

A lassu elnemzetietlenedésnek megfelelően lassan mállott szét a nagy világbirodalom.

A népeknek ez a különformasága ugyan sokszor nagy akadálya látványosan a nemzetek zavartalan fejlődésének, mert sokszor háborúra, sőt nemzetek összeomlására vezet. De a háborút elkerülni azért lehetetlen és sok tekintetben nem is tanácsos, mert a

háboru az egész nemzetnek nemcsak fizikai, hanem főként szellemi és erkölcsi erejét jelzi.

Hogy egy nemzet mennyit ér, ennek a háboru a fokmérője. A nemzetek belső derekassága tekintetében a háborus viselkedésük az irányadó. A világháboru sem volt egy yéb mint az egyes népek fölötti ülélet klmondó világtörvényeszek. Minden nép sorsát a saját karaktere határozza meg.

Önkéntlenül is felvetődik itten az a kérdés, hogy mi vajjon megérdemeljük-e azt a szomorú sorsot, amelyet a békekötés reánk mért. Ennek a kérdésnek az elbírálásánál nem egy-egy momentumot kell nemzetünk történetéből — mint végeredményében ez a háboru is volt — kiragadni, hanem évszázadokat kell

lete is, hogy immár megbonthatatlan, tömör soraival izzó fanatizmusával teljesítse be történelmi bivatását.

A közgyűlés

A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya vasárnap, október 26-án délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlést a Kereskedő Társulat dísztermében a tagok nagy érdeklődése mellett. A közgyűlésen ott voltak Debrecen társadalmi vezetői és előkelőségei, valamint nagyszámú érdeklődő a társadalom minden rétegeiből.

A gyűlést pár perccel 11 óra után nyitotta meg dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor, udvari tanácsos, a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának elnöke magas szárnyalású, értékes megállapításokban gazdag, a széles látókörü tudós emelkedett világnézetét visszatükröző beszéddel.

tekintetbe venni s itten nálunk csak kedvező jeleket lehet látni.

Az emberiség ósorsója attól függ, hogy mely népek alakulnak államokká s intézik maguk és szomszédaik sorsát. Mi lenne, ha a fejletlen műveltségben hátramaradt nemzetek, mint a csehek, oláhok vennék kezükbe a hegemoniát.

Az emberiség sorsát szükségképpen a derék nemzeteknek kell és azok fogják intézni.

Beszéde végén Haendel Vilmos rövid és vázlatos külpolitikai körülpillantást eszközölt olyan szempontból, hogy külügyi téren milyen reményeink lehetnek a jövőre vonatkozólag. Eszerint nekünk pillanatnyilag

két irányban lehet orientálódunk és pedig északra Német- és Oroszország felé és délre Olasz- és Törökország felé.

Észak felé természetesen csak a nacionalista körökkel lehet a kapcsolatot felvenni. Ugy Oroszországnak, mint Németországnak az útja kelet felé Magyarországon visz keresztül s ez — a két országnak a Kelettel való összekapcsolódása — igen fontos kérdés, mert ez volt a tulajdonképpeni oka az orosz háboru kitérésének. Most nekünk vagy a germánok vagy a szlávok felé kell orientálódunk, mert egyformán egymásra vagyunk utalva. A kettő közül mégis **tandcsosabb a germánokhoz való csatlakozás.**

Ami az olaszokat illeti, az olaszoknak és a Balk n népeknek elmentéses érdekei önként adják az olasz-magyar együttműködésnek a lehetőségét és szükségességét. A hírhedt olasz *sacro egoismo* most ezt diktálja s míg az olasz érdekek így kívánják, addig az olaszok megbízható szövetségeseink lesznek.

A törökökkel is bensőbb kapcsolatot kell teremtenünk,

mert nincs nép Európában, amely annyira szimpatizálna velünk, mint éppen a török. Ezt a kapcsolatot annál is inkább ki kell építenünk, mert amíg Konstantinápolyban benne van a török, addig az oláhok mozgási képessége meg van bénítva.

Beszédét azzal fejezte be, hogy ha magunk is így akarjuk,

el kell jönnie a szebb magyar jövőnek.

Segítsen hozzá a magyarok Istene!

A Liga múlt évi működése

A frenetikus tetszést kiváltott be-

széd után az egyesület ügyvezető elnöke, dr. David István itéltáblai bíró tette meg évi jelentését. Rámutatott arra a nehéz helyzetre, amelybe a Liga hajléktalansága miatt van. S ezért a városi vezetőségnek bizonyos köreit tette felelőssé, mint akik miatt a Ligát a városházáról kiutasították. Azonban a Liga vezetősége reméli, hogy a házhelyrendezéseknél telekhez fogtak jutni, s így valahogyan módját fogják ejteni, hogy helyiséget teremtsenek maguknak.

Bessenyei Lajos ünnepi beszéde

Bessenyei Lajos hatalmas koncepciójú beszéde elején utalt arra a sajnálatos körülményre, hogy a Liga ez évi közgyűlésének ilyen szegényes keretek között s különösen az egyesület hírneves, országos elnökének Wolff Károlynak jelenléte nélkül kell lefolynia. Azonban most itt nem a parádé a főcél, hanem

őszinte vallomástételek a legközelebbi multrol.

Ugy egyeseknek, mint társaságoknak egyaránt szükségük van bizonyos időközökben ugynevezett *csendes órákra*, — mondotta ezután — amikor egyedül bezárkózva belenézhetnek a lelkükbe. Erre a csendes órára felteszem itt most magunknak a kérdést: egyesületünk élete fejlődésben van-e, vagy nincs? Lehetünk-e magyarok, létezhetik-e magyarság, lehetséges-e nálunk a keresztyén nemzeti erkölcs, hitelet, világnézet. Aki ezeknek a kérdéseknek a szolgálatába egyszer odaszegődött, az mossa le magát a port és salakot. Ilyen elhatározással tegyük fel most magunknak a kérdést. Akkor pedig a felelet az: **nem!**

Egyesületünk nem fejlődik, hanem bizony egyre erőtlenedik. Elmondja, hogy az egyesületnek *kevés a pénze, kicsi a taglétszáma, sőt még helyisége sincs.* Milyen keserű igazságtalanság van abban, hogy

akkora keresztyén városban a legnagyobb keresztyén egyesület csak zárt ajtóra talál,

hölöit a legutol ó jött-ment galicai bevándorló biztos menedékre lel. Ma az Egyesült Ker. Nemzeti Liga hiába néz szerteszét e városban, ott-honra nem lel, sőt egyesek karddal is üldöznék, ha lehetne. Meg kell keresnünk azonban az okokat is, amelyek e beteges állapotot előidézik. Az egyik ok mindenestre a magyar néplelek azon tulajdonsága, amit

szalmalang

névvel szoktunk megjelölni. A műveletlen tömeg ezért hiányzik sorainkból. Itt volt a pillanatok első hatásaiban, de elmaradt a hónapok és évek haladó folyása alatt. A műveletlen tömeg alatt az anyagilag tehetős, azonban a szó igazi értelmében nem művelteket is kell érteni.

A meglevő tagok zöme a művelt középsztályból kerül ki. Azonban ezeket sulyos anyagi gondok terhelik legnagyobb részt s ezért ezek **energiájukat a mindennapi kenyér megteremtésére ölik bele.**

Igy maradunk akik még itt vagyunk és így pusztultak és veszték el, akik közülünk kihullottak. De nem baj! **Azért nincs komoly okunk a csüggedésre!** Mert a hosszú tisztulási folyamat alatt

híveszeit közülünk a salak, de akik megmaradtunk, akik vagyunk, atestünk a tűzpróbán

s tudjuk egymásról, hogy bizhatunk

Bejelentette, hogy a közel jövőben az Arany János Társasággal közösen egy tudományos előadás sorozatot fognak rendezni. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette.

Majd dr. Pórszsz Károly a Liga főtitkára terjesztette elő az egyesület évi pénztári jelentését, amelyet a közgyűlés szintén egyhangulag hozzászólás nélkül tudomásul vett. Ezután a közgyűlés a választmány kiegészítését hagyta jóvá.

Miután a közgyűlés a főtitkár jelentését egyhangulag tudomásul vette, a Liga alelnöke dr. Bessenyei Lajos emelkedett szólásra.

egymásban. Ezért nem szabad csüggednünk. Valóban káprázatos sikerekre nem mutathatunk rá. Egyelőre azonban építő munkáinknak csak **fundamentális részét végezhetjük, amely a földből még nem látszik ki, de egyszer eljön az ideje a fatrakásnak és a tetőzetkészítésének is.** Itt van például a

magyar ifjuság nevelése,

amelyet ugyan nem mi végezzük, de a munkatársak közt ott vagyunk és **tisztes helyet igényelünk magunknak.** Valamikor ez az ifjuság kilép majd az életbe s felváltja azokat, akik ma méltatlanul töltenek be a közélet mezején több jelentős helyet. Számítalan ilyen példát lehetne még felhozni a **sajtó, a pénzügy, a kereskedelem stb. területéről is.**

Beszéde végén összegezte a csendes óra végső eredményét.

Panaszra van ok, de csüggedésre nincs.

Legfőbb hitünket vethetjük eszményeinkbe. A legnagyobb képmutatás lenne részünkről az eddig folytatott küzdelmünk, ha nem hinnők azt fanatikusán, hogy a

keresztyén nemzeti ideálok egyszer ismét diadalt aratnak nálunk. Ezeknek az eszményeknek **győzniük kell, még ha a pokol minden ördöge is feltámad ellenünk.**

Beszédét Pal apostol gyönyörű szavaival fejezte be: **„Öltösek fel az Istennek minden fegyverét, hogy megállhassatok az ördögnek álnokságai ellen. Most nincsen nekünk tusakodásunk a vér és test ellen, hanem a birodalmak ellen, a hatalmasságok ellen, e világnak urai ellen, az élet sötétségének vezérei ellen, a lelki gonoszságok ellen... Annak okáért**

vegyétek fel az Istennek minden fegyverét,

hogy ellene állhassatok e veszedelmes időben és mindeneket elvégezzétek, megállhassatok.“

A nagyhatalmas beszéd után a fel-emelő hangulatban lefolyt közgyűlés délelőtt fél egykor a Himnusz eléneklésével ért véget.

Az ünnepi vacsora

Vasárnap este 8 órakor a Gambinus különtermében gyűltek össze társasvacsorára a Ker. Nemzeti Liga vezetői s tagjai nagy számban, családtagjaikkal együtt. A meleg és lelkes hangulatú vacsorán az első felköszöntőt dr. Varga Lajos mondotta dr. Haendel Vilmos elnökre, akit a megjelentek lelkesen ünnepeltek. Utána dr. Haendel Vilmos dr. Szathmáry István EME-elnök és Bakóczy Gábor mondottak tartalmas és lendületes toasztozat s a társaság a késő éjjeli órákig emelkedett hangulatban maradt együtt.

HIRDESSZEN A HAIJUFÖLÖBEN

FŐISKOLA

A DEFHE választmányi ülése. A DEFHE szerdán délután fél 3 órakor a Csaba-házban választmányi ülést tart.

A klinikáig közlekedik a villamos

(A Hajdúföld tudósítójától.) Régi kívánsága volt Debrecen város közlekedésének, hogy a villamosvasut ne csak a jelenlegi nagyterdei végállomásra, hanem egészen az egyetem klinikáig közlekedjék. Ebben az irányban először a Magyar Aszsonyok Nemzeti Szövetsége indított akciót, amely most az illetékesek és a Hév. igazgatóságának jóindulata folytán teljes eredménnyel járt. Ma, október 28-ától kezdve ugyanis a villamos már a klinikáig fog közlekedni.

A kocsik reggel fél 8 órától este fél 9-ig 7-8 percenként fognak járni a klinika sarkáig. A mostani végállomástól a klinikai végállomáshoz terjedő útvonalon 1000 korona pótdíjat kell fizetni a jegyért.

Az ügyek ilyen módon való befejeződése általában meggyugyást és meglepetést keltett a közönség körében.

Az országos vásárban ágyus lovakat vásároltak a csehek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az országos vásáron a lóvásáron vasárnap délelőtt újra megjelentek a cseh hadsereg ügynökei, akik már eddig is többször vettek tüzér lovakat a cseh hadsereg részére. A cseh kereskedők most is a jobb minőségű katonai és különösen ágyúhúzó lovakat keresték, amelyekért 10-14 millió koronát is fizettek. A vásárbán egyébként a felhajtás rendkívül nagy, a kereslet közepes, az irányzat lanya volt. A jó ló ára 8, a közepesé 4, a silányé egy milliónál kezdődött. A hétfői lóvásáron a felhajtás már jóval kisebb volt, az árak azonban nem változtak.

A szarvasmarhavásáron a felhajtás, a kereslet is közepes, az irányzat tartott volt. Árak: Vágó marha kilogrammonként elősúlyban 9-14 ezer, szopósborjú 16-18 ezer, jármos ökör párja 14-18 millió, fejős tehén darabja 4-10 millió korona.

Én nemes

Mokány Berci

azt üzenem minden magyar embernek, hogy így dalolja a nótát:



Ezt a herék Erdőt járom én...
A „Hangyában” vásárolok én.
Mert a „Hangya” csupa olcsóság,
Áldja az egész Magyarország.

Főület Róza-u. Tisza-palota.
Plókküzetek a város minden részében

Tízmilliárdos burkolatozási programmot csinált a város

Átalakítják és parkirozzák a Nagytemplom előtti teret

(A Hajdúföld tudósítójától.) Borsos József műszaki tanácsnok a városi tanács hétfői ülésén terjesztette elő az utburkolatozási programmot, amelyben a burkolatozásokra 10 milliárd korona van előirányozva. Ennek az összegnek a felét a házipénztár viseli, a másik felét pedig kölcsön útján fogja fedezni a város. A program szerint, amelynek megvalósításához még a tavaszon hozzákendnek,

265 millió korona költséggel kiskockakövel kiköveznek a Vár-utcát. Kiköveznek a Simonyi-utat 6 méter szélességben kis kockakövel két oldalán pedig nyers kockakkal, összesen 2,654 400 korona költség mellett.

Az Egymalom-utcát 234 millió költséggel kis kocka kövel, a Diószegi-utat 1,530.000.000 koronáért nyers kockakkal köveznek ki, a Kigyó utca közepét nyers kockakkal köveztetik ki a város, az utca két oldalát pedig befásítatja, ami 412 millió koronába fog kerülni.

A Csapó utca 352 millió korona költséggel köveznek ki kis kockakövel 5 méter szélességben, a többi részt pedig terméskövel borítanak be. A Rákóczi utcának a Leány-utca-tól lejjebb terjedő részét kis kocka kövel borítják be, felveszik a burkolatozási programba a Révész-utca kikövezését is. Erre az útcára járdát is építenének 150 millió koronáért. Szóba került a tanácsülésen a Szappanos-utca kikövezése és amely főként azért lenne szükséges, hogy a tulságosan forgalmas Csapó-utcaról ellehessen vezetni a közlekedés egyrészét.

Kidolgozott ezenkívül a műszaki ügyosztály

egy aszfaltozási programmot is.

amely a szükséges javításokon kívül magába foglalja a Vár-utca és Péterfia-utca kiaszfaltozását is. A programnak az része 2,225.000.000 korona szükségletet tüntet fel.

Bemutatta Borsos tanácsnok a Nagytemplom előtti tér parkirozása

kidolgozott napszabásu terveket is, amelyeket szintén már a tavasszal megakarnak valósítani.

A terv szerint a tér közepén ezen túl nem lesz kocsit, hanem a kocsiforgalmat a Hatvan utca felé az Arany Bika előtt kiépítendő 8 méter széles úton vezetnek le. Itt építik ki a bérkocsi állomást is. A Bikaszálló előtt lévő, a háboru idején épített vak vágányt a legközelebbi idő alatt elbontják. Közvetlenül a kocsit ut mellett bokros, gyeppágyas parkot létesítenek,

amely a Kossuth-szobortól a Bikaszálló Nagytemplom felőli sarkával egy magasságban fog húzódni. Újabb parkrészt létesítenek a tér gyűmölcs piac felőli oldalán is.

Ezenkívül parkirozni fogják a Piac utcának a városháza sarkától a Csapó utca sarkáig terjedő részét is, amely mintegy folytatása lesz a

városháza előtti parknak. A Nagytemplom előtti téren képzett új utvonallakat teljes egészében

Karamit-kockával

fogják kikövezni, úgy, hogy ez a rész valóban szép és egy modern nagy város követelményeinek megfelelő lesz.

Október 31-én

minden tisztviselő megkapja a fizetését

Budapest, október 27. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Tekintettel a november elsejei ünnepekre, az illetékes postahivatalok kivételével már

október 31-én reggel kifizetik az állami hatóságok, hivatalok s az ügyosztályok novemberi járandóságát

a megelőzőleg kézbesített utalványok

Őrizetbe vettek egy anyagialkossággal vádolt fiatalembert

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt héten véres esemény történt Hajdúnánáson. Ösv. Máthé Jánosné jómódú hajdunánási öregasszony ismeretlen tettes meggyilkolta, több balta-csapással agyonütötte, majd kirabolta a házat, pénzt s több értékes ingóságot vitt el. A rendőrség a csendőrséggel karöltve széleskörű

Mindez körülbelül

1600 millióba fog kerülni, azonban ebben az összegben benne van már az utépítés, parkirozás és az egész térrendezés minden költsége, még az öntözéshez szükséges vízcsapok felszerelése is.

A burkolatozási programról — amely a műszaki ügyosztálynak, elsősorban Borsos József tanácsnoknak kitűnő és nagy hozzájárulással valló munkája — végső fórumként a törvényhatósági bizottság fog dönteni.

alapján. A nyugdíjasok járandóságának az utalványokra való kifizetése úgy a fővárosban, mint a vidéken ugyanebből az okból kivételesen

már október 30-án megkezdődik, utalványokat azonban november elseje óta délelőtt is fognak kézbesíteni.

nyomozást indított s

nyomós gyanúkok alapján őrizetbe vette a meggyilkolt asszony fiát,

Máthé János 30 éves gazdálkodót, Máthét hétfőn beszállították a debreceni kir. ügyészség fogházába. Máthé Jánost kedden fogja kihallgatni a vizsgálóbíró.

Amikor földhöz csapják a „világ legerősebb emberét“

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap történt a debreceni nagyvásárbán. Az egyik kisebb cirkuszban egy díjbirkózó produkálta magát s közben egy millió bankjegyet lobogtatva fennen hirdette:

— Egymillió koronát adok annak, aki engem kétvállra fektet.

Mellette pedig egy másik kikiáltó hirdette:

— Ez a világ legerősebb embere, akit még senki sem győzött le.

Ebben a pillanatban kiválik a tömegből egy egyszerű téglagyári munkás, Tiba József, a DMTE tehetséges amatőr birkózója, kiforrat-

lan östehetség, aki kihatoltni erővel rendelkezik. Megragadja a díjbirkózót s egy pillanat alatt földre teremt, hogy csak úgy nyekkent. Óriási taps, a közönségnek tetszett az eset, de nem úgy a birkózónak, aki restellte a vereséget s ráadásul nem akarta kifizetni az egymillió koronát sem legyőzödjének. A közönség Tiba pártjára állott s már-már botrány tört ki, mikor Tiba „gyengédén” megragadja a birkózót s rászól: *Gyerünk a rendőrségre.* Ott azután békésen eligazították a dolgot. A díjbirkózó savanyu arccal bár, de kifizette az egymillió koronát.

Megjavítják a közvilágítást Debrecenben

Nyolcszáz új lámpát szerelnek fel az utcákon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsának hétfői ülésén szó került a város közvilágításának kérdése. Debrecenben ugyanis békében 1732 lámpa égett, míg most csak 902 ég s így mintegy 830 lámpával kevesebb, mint békében.

A tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy vissza kell állítani Debrecenben a békebeli közvilágítást s ezt úgy lehetne megvalósítani, hogy a világítási vállalat szereltesse fel az összes használaton kívül helyezett gázlámpákat. Borsos tanács-

nok előadta, hogy a világítási vállalat egy éven belül hajlandó a saját költségén a lámpákat felszerelni s a városnak csak a világítási költségeket kellene fedezni.

A lámpák felszerelése 200 millió koronába kerülni,

mert csak a lámpaszlopokat lehet már használni. Ugyanis a lámpákat nem a régi alakjukban fogják visszaállítani, mert az ilyenek felszerelése s különösen a hajlított csónka kupalaku üveg beszerzése *horribilis kiadást jelent* s ezért a lámpavasakat fogják pásztorbot alakúra megújítszabtatni s így szerelik rá a gázlámpákat. Az ilyen rendszerű lámpák sokkal arányosabb világítást tudnak szolgáltatni. Egyébként is már ilyen lámpák vannak a Péterfia utcán felszerelve.

A tanács még utasította a világítási vállalatot, hogy amennyiben lehetséges, nem egy év alatt, hanem rövidebb időn belül végezze el a lámpák felszerelését.

SZÉNKANNÁK o KÁLYHAE ÖTÉTEK o FÜSTCSÖVEK

KALOR

SALGÓTARJANI FOYTONEGŐ KÁLYHAK
SESZTINA LAJOS vaskereskedésében kaphatók. PIAC-U. 23. SZÁM

HIREK

1924 október 28. (Kedd)
Prot.: Sim. J. Kath: Sim. J.

1604 Kassa behődöl Bocskay hadai előtt.

1453 V. László magyar királyt Prágában cseh királyá koronázzák.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Esőre hajló enyhe idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órakor A doktor ur.

Gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

A reformáció emlékünnepe. A reformáció évfordulója alkalmából a Kollégium október 31-én délelőtt 9 órakor a Nagytemplomban ünnepi intenzívteletet tart, melyre a közönséget meghívja.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének elnöksége felhívja és kéri azokat az urakat és urhölgyeket, akik a keresztyén sajtó érdekében az ÉME központi helyiségében tartott értekezlet alkalmával gyűjtőleveket vettek át, hogy azokat november 1-ig, az elszámolás megkezdése végett, az ÉME központi irodájában (Egyháztér 13) beadni szíveskedjenek. Ugyanott ma, kedden délután a karácsonyi szeretetaktió ügyében értekezlet lesz, melyre az elnökség az egyesület hűbtagjainak mulhatatlan megjelenését kéri.

Szülői értekezlet. A debreceni református főgimnázium tanári kara október 29-én, szerdán délután 4 órakor szülői értekezletet tart a tornateremben. Tárty: Az erkölcsi nevelés és fegyelmzés. Előadó: dr. Heffer András főgimnáziumi tanár. Az értekezletre tisztelettel meghívja a szülőket és tanúgybáratokat az igazgatóság.

Orvosi jubileum. Meleg ünnepelésben volt része dr. Ferai Péter balmazújvárosi községi ügyvezető orvosnak abból az alkalmából, hogy október 25-én községi orvosi működésének 25 évét töltötte be. Az érdemekben gazdag orvost, ki három évvel ezelőtt a betegeitől elkaptott kiütéses tifuszon is keresztül esett, ez alkalommal nemcsak községe, hanem az egész országból is számosan keresték fel jókivanságaikkal.

Kétszáz hektoliter bortermése volt az idén Debrecen városának. Debrecen város tulajdonában levő szőlőtelepeken az idei bortermés mennyisége 200—220 hektoliter volt. Tekintve, hogy a tanács fél attól, hogy okszerű kezelés hiányában a bor meg fog romolni, utasította a gazdasági ügyosztályt a bortermés rövidesen való értékesítésére. A múlt évben jóval több volt a város bortermése, amelyet kedvezményes áron osztottak szét a hivatalnokok között. A tisztviselők között olyan nagy kelendősége volt a boraak, hogy mind elfogyott, sőt kevésnek is bizonyult.

Megállapították a hortobágyi téli juhlegeltetés díját. Debrecen város tanácsa a hortobágyi téli juhlegeltetés díját darabonként 2 kilogramm buza egyenértékében állapította meg. Ezt az összeget a gazdáknak előre kell lefizetni s csak a befizetés után kapják meg a hajtócédulákat.

Keresmény urlasszony helyben vagy vidéken kocsizt és lakásért házvezetőnek ajánlikozik uri családdhoz.

Terjesszük a HAIJUFÖLDET!

Gyűlés a hősi sírok fenntartására. Budapestről jelentik: A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben kötelezővé teszi minden évben a gyűlést a hősi sírok fenntartására szolgáló alap javára. A rendelet szerint a gyűjtéseket évenként október vagy november havában fogják két napon át rendezni. A gyűjtést a népgondozó hivatal végzi. A kegyeletos célra természetbeni adományokat is elfogadnak.

Orvosi hír. Dr. Görgy Márton vármegyei tisztii főorvos rendeléseit Széchenyi-u. 1. szám I. emelet alatt megkezdette.

A Cél. A magyar fajvédelem egyetlen komoly és magas nyívót képviselő folyóirata A Cél a szokott bőszéges tartalommal jelent meg. Legújabb számát is értékes cikkek, tanulmányok s a gazdag rovatrész teszik változatossá és élvezetessé. Minden öntudatos magyar embernek, aki érdekli a magyar élet legfontosabb problémáit iránt, kötelessége előfizetni A Célra. Előfizetési ára negyedévre 15 000 korona, egyes szám 8000 korona. (Kiadóhivatal: Budapest, IV., Zsigmond-u. 36.) Megjelenik havonként.

A róm. kath. plebanihivatal ezuton is tudomására hozza híveinek, hogy ezidén, mivel Halottak napja a közbeeső vasárnap miatt áttért november 3-ára, a sírok kivilágítása nem 1-én, hanem 2-án, vasárnap este lesz. Ugyanezkor lesz megtarva a szokásos ajtatosság is. November 3-án, hétfőn Halottak napja amikor is a templomban reggel 6 órától miséznek az összes megholtakért.

Vidoni szalámigyár üzemét újból felvette. Szaláminak való sertéshúst a legmagasabb napi áron vesszünk. Sertésfej, köröm s egyéb csontos hús a gyártelep Magos-u. 6. sz. alatti saját üzlethelyiségben a legolcsóbb ársban mindennap kapható.

Id. Rickl Antal temetése. Vasárnap délelőtt 12 órakor Debrecen város közönségének impozáns részvéte mellett temették el Rickl Antalt. A temetésen megjelentek a hatóságok, a gazda társadalom képviselői, valamint a gazdasági, kereskedelmi testületek küldöttei s a pénzügyi világ előkelőségei. A Kossuth-utca 16. számú gyászház udvarán óriási közönség jelent meg a temetési szertartáson, amelyet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök végzett nagy segédlettel. A koporsót valósággal elborította a koszorúk tömege, amelyet egy külön kocsi vitt a gyászokcsi előtt.

Belügyminiszteri rendelet a „cz” betűnek B listára helyezéséről. A „cz” betűnek hivatalos száműzéséről szóló belügyminiszteri rendelet hétfőn Debrecenbe is megérkezett. A rendelet utasítja a hatóságokat, hogy a jövőben minden okiratból és bélyegzőből távolítsassék el a „cz”. Így mátol kezdve Debrecen hivatalosan is Debrecen lesz. A „z” betűnek ünnepélyes kivételéről azonban mindeztideig intézkedés még nem történt.

!! KÉZI MUNKA IPAR !!

Legszébb gobelin, kelin, perzsa stb. munkák, tervezetek, összeállítások, montirozások művészi kivitelben. Előnyomda stilszerű mintákkal, mindennemű hozzávaló anyagok és rövidáruk legolcsóbban kaphatók:

KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ

kézimunka és rövidáru üzletében. Szentanna-utca 6. sz. alatt.

Lopás a szabadkőműves páholyból. A debreceni körösi Csoma Sándor és Haladás szabadkőműves páholy Simonffy utcai helyiségéből ismeretlen tettesek nyolc székot elloptak. A nyomozás a tettesek kérérekerítésére megindult.

A városházán is megünneplik a reformáció emlékünnapját. Október 31-én a reformáció emlékünnapélya alkalmával a városházán az összes hivatalokban teljes munkaszünet lesz. Erre való figyelemmel a következő nap, vasárnap délelőtt minden hivatalban 9—11 óráig lesz hivatalos munkaidő.

A Mácsai Sándor-alapítványra a ref. főgimnázium ifjusága 2 millió 353 ezer 600 koronát gyűjtött. A tanári kar 1 millió 100 ezer korona adományával az alapítvány összege jelenleg 3 millió 453 ezer 600 korona. További adományokat ker és nyilvánosan nyugtáz a ref. főgimnázium igazgatósága.

Amerikai kölcsönt ajánlottak a városnak. Debrecen város tanácsának hétfői ülésén referálta Vargha Elemér tb. főjegyző, hogy bizonyos Cusiar nevű new yorki lakos 3000 dollár kölcsönt ajánlott fel a városnak évi 20 százalékos kamattal. A tanácsban rendkívül nagy derűtséget keltett az ajánlat s rövid uton ad akta tétették.

Cigarettazik Ön? Sodorjon Janina-papirt!

MŰVÉSZET

Rubinstein Erna hangversenye. A november 5-iki Rubinstein Erna-koncertre a jegyeket 28-ika, kedd délutántól kezdődőleg a Móluszkönyvkereskedésben, valamint Békés Lajos és Szántó Mór és társa főtéri üzleteiben fogják árusítani. Helydrak: nagypáholy 300.000 K, kispáholy 240.000 K, I. rendű támlásszék 60.000 K, II. rendű támlásszék 50.000 K, III. rendű támlásszék 40.000 K, I. rendű erkélyülés 30.000 K, II. rendű erkélyülés 25.000 K, állóhely 15.000 K.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedden: A doktor ur. Vigjáték. Tisztviselőest. Bérletszünet.
Szerdán: A párisi lány. Énekes bohózat B) bérlet.
Csütörtök: Casanova. Nagy operette. C) bérlet.
Pénteken: A párisi lány. Énekes bohózat. D) bérlet.
Szombaton: Bánk bán. Tragédia. Tisztviselőest. Bérletszünet.
Vasárnap délután: A molnár és gyermeke. Népdráma. Mérsékelt helyárak.
Vasárnap este: Helyreasszony. Nepszínmű. Új betanulással. Bérletszünet.

Színházak és mozgószínházak közleménye.

Csokonai-színház
A betörővilág nagyszerű alakját rajzolja meg Molnár Ferenc az ő genialitásával a ma kedden este Tisztviselőestben színrekerülő Doktor ur bohózatot vigjátékban. Mindenkit magával ragad a Párisi lány kacagtató humora, francia elméssége és nagyszerű dallamos zenéje. Szenzációs hatást ér el esténként Kovács Terus és Szigethy nagyszerű java szám és tánccal.

TESTEDZÉS

A DMTK nagy gólarányu veresége

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vasárnapi bajnoki mérkőzések nagyjában a várt eredményeket hozták, egyedül az eddig igen szépen szereplő DMTK nagy gólarányu veresége meglepetés. Eredmények:

DVSC—DTE 0:0.

A mérkőzés nem tartozott a nivósak közé, a játékosok idegesen küzdöttek. Az első félidőben a DTE, a második félidőben a DVSC volt főlényben, különösen a mérkőzés vége felé. Mindkét csapatban a védelem tűnt ki, a csatázósor puha és tehetetlen volt. A bajnokcsapatban Molnár brillirozott, a többiek szürkén mozogtak, az új emberek Pálkás és Kapcsos nem váltak be. A DTE-ben a fedezetor, Urbanovics, Fejér, Megyeri ragadtatta el a nézőket, ilyen fedezetor a fővárosi elsőosztályu csapatoknál sincs. Tapflier kapus is bizonyoságot tett jóképességéről. Juhász Attila korrekciót bíráskodott.

DEAC—BUSE 1:1, félidő 1:0.

Az egyetemi csapatot még mindig üldözi a balszerencse, állandó főlény ellenére eldöntetlenül volt kénytelen megelégedni. A DEAC gólját Csáky, a BUSE-ét a mérkőzés utolsó percében egy lefutásból Zambó rugta.

NyKISE—DMTK 4:0, félidő 3:0.

A DMTK váratlanul nagy vereséget szenvedett az erős fizikumú s egyre javuló NyKISE-től. A DMTK meglezte Bajkai hiányát, Hübner is indiszponáltan védett.

NyTVE—KTE 2:0.

A NyTVE, amely eddig még veretlen — biztosan győzött Kisvárdán. A másodosztályu bajnokságban a Törökszentmiklósi TE 4:1 arányban győzött a Karcagi MOVE ellen.

DMTK ifj.—DTE ifjusági 2:1, félidő 1:1. Barátságos.

Fővárosi eredmények:

A bécsi Rapid 3:1 arányban győzött az FTC ellen. Az FTC teljesen egyenragu ellenfele volt a bécsi nem amatőröknek. A bajnoki mérkőzések eredményei: MTK—NSC 6:2, III. ker.—BEAC 1:0, Vasas—Törökvs 2:1, VAC—Zugló 2:1, UTE—KAC 1:1. A másodosztályban Ékszerész—EMTK 1:1, TTC—BAK 1:0, Főv. TK—KTE 1:1, ETC—MAC 2:1, Postás—UTSE 3:0, „33” FC—UMTE 0:0.

TEA

a leginyencebbekel kielégítő minőségben

Félegyházy János
cégnél kapható
Piac- és Miklós-utca sarok.

SZÖNYEGSZÖVŐK

csakis valódi perzsa szinű FONALAK, művészi MINTÁK és eredeti SZÖVŐSZÉKEKkel lehet értékes szőnyegot és gobelint szőni.

Iszak egyedüll szakintőse

M A N U S R. T.
Budapest, VIII., Rákóczi-tér 11. szám.
(Küldemények utánvétel is.)

A TŐZSDE

Szilárduló irányzat a tőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tőzsde nyitáskor barátságos volt. Az üzletidő későbbi folyamán a legtöbb papírban árlemorzsolódás állott be és csak a zárlat felé tudott újból megjavulni az irányzat. Zárlatkor az árnívó átlagban mintegy 2 szd. zsalékban a legutóbbi tőzsdézárlat felett mozgott. A favorizált értékek azonban ennél jóval nagyobb árnyereségre tettek szert. Az utó-tőzsdén az irányzat továbbra is szilárd volt, az árfolyamok javultak.

Magyar korona 0.0068.

Zürichi zarin:

Newyork 520¹/₂, London 2337¹/₂, Milánó 2242¹/₂, Páris 2705, Brüsszel 2500, Prága 1550, Budapest 0.0068, Belgrád 745, Bukarest 290, Hollandia 204¹/₂, Varsó 100, Berlin 123¹/₂, Bécs 73¹/₂, Szófia 875.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 76310—76870, angol font 34200—34800, hollandi forint 29855—30110, francia frank 3994—4024, svájci frank 14665—14810, cseh korona 2265—2285, lei 426—435, lira 3384—3319, dinár 1080—1110, osztrák korona 108,20—109,70 filler, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat:

Az irányzat nyitáskor lanya volt, zárlatig azonban kisebb javulás állott be s így a buza végeredményben változatlan maradt. A rozs azonban 7500 koronával ocsóbbodott a legutóbbi zárlathoz képest. Tengeriben is lanyhulásra hajló tendencia utott érvényre.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 447—452, egyéb 4450—50, 78 kilós tiszavidéki buza 455—460, egyéb 4520—457, rozs 427.500—430.000, tak, árpa 400—200, sörárpa 4800—5200, köles 2600—

2700, zab 3900—4050, tengeri 305—370, repce 6500—6700, korpa 2250—2300.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 2913 Árak: könnyű 25—28, közép 26 500—28 500, nehéz 27—29, A vásár élénk volt.



SACHARIN

nagybani főraktára
viszont eladók részére



Kontsek Géza Rt.

Őszi beszerzésre

BURGONYA

m a k ó i

HAGYMA

és mindenféle

FŐZELEK

FUTURA

raktáraiban.

Rákóczy-utca 13 Hatvan-utca 69.

Csapó-keri Kibicsy-utca 55.

5000 korona tiszavas
apróhirdetés 5 lapban

Üzlet áthelyezés!

Birinyi Róza

kelmefestő és vegyeltisztító üzletét
Csapó-utca 15. szám,
régii tüztöltő laktanyába helyezte az
udvarba, Fest, tisztít mindennemű
ruhát, ugyszintén gallért és kéze-
lőket a legrövidebb idő alatt

Még kapható néhány példány
Liszt Nándor (Lisztius)
példtlan sikert ért könyvéből, a

Tudjátok-e
mi a jogrend?

ből három koronás alapján a
Hajdúföld könyvosztályában
(Piac-utca 59) Szorzószám 7000

KONCZ kelmefestő
gyárát ismét saját
kezelésébe vette!

Kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízónak bárhol kért
vagy hirdettet helybeli árnál 20—30%-al olcsóbban vállal

PÉTERFIA-UTCA 30 :: ARANY JÁNOS-UTCA 10

Uj üzlet! ROTHIMRE Uj üzlet!
Csapó-u. 37. Burgondia sarok
DIVATÁRUHÁZÁBAN

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyer-
mek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szeresheti be.

Uj üzlet! Tisztviselőknek árengedmény Uj üzlet!

Keresztény pénz, zsidó pénz és a zsidókérdés

a zsidókérdéssel foglalkozó irodalom legújabb, értékes kötete.

Kapható a HAJDUFÖLD KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 20.000 K.

Értektőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 60	Gép és vasut 23	Győri bőr 83	Polg. Sör
Agol 49	Bányák és tégla 310	Magyar acél 175	Hangyaipar 17.5	Krausz 50
Atlantico 19	Bauxittrósz 310	Belga fém 150	Kábel	Pannonia s. 17
Bony-ágrár 55	Beocsimi 835	Mérleg 20	Királyantó	Temesi sz. 165
Földhitei 220	Borsodi 93	Motorgyár 27	Óstermelő 175	Szálloda, gy. fürdő
Jana 132	Lőrinczi 47	Ólom 17	Gummi 248	Hungária
Bermes 30	Csep-téglá 12	Chandvir	Német m. 152	Royal 150
Hungária	Cement 90	Vagyipar 21	Vasut forg. 165	Egiss 37
Ágrár	Szászvári 259	Vagongyár 50	Interrexim 25	Ligetiszaanat 20
HSzlavon, 59	Kohó 355	Palágyi 9	Star 45	Schwartz 76
Lloyd Bank 32	István	Rex 5	Telefon 117	Lukács 10
Magyarbitel 442	Drasche 155	Rima 125	Turul cipő	Faipar:
Ingtalan 200	Magnesit 1620	Roessemann 50	Unio színház 38	Merourfa 1.9
Cseh 22	M. aszfalt 75	Rotmüller 6	Szolnoki 4.1	Cserző 28.
Forgalmi 37	A. Kősz. 2875	Schlich 46	Zagyvapálfai 12	Dharaszi 2.2
elz. 77	Kerámia	Schuller 36	Turul Tem.	Egy. fa 16.
Ker. hitel 22	Méri szén 37	Fendlorf 6	Cukorgyárak	Fünieryár 25
Lezámitoló 64.5	Nagybát. 110	Vulkan 64	Dé-cukor 465	Guttmann 730
Amerikai b. 3.7	Salgó 495	Wörner 19	Horvát 940	Hazai 110
Német 23	Sajókondói 5.	Textilipar	Cukoripar 229J	Honifa 11
Olasz 23	Ujlaki	Textil	Mezőgazd. 345	Körösb 20
Közp. Jelz. 20	Unio	Gyapjamos 38	Mezőhegy. 166	Kronberger 13.25
Városi 7.5	Urikányi 775	Szövőköző 20	Stummer 213J	Lignum T. 51
Merkur 9.6	Nyomdák	Goldberger 222	Élelmiszer	Hitelfa 15.
Nemz. bank 25	Athenaeum 98	Győri texti 33.5	Cinner 81	Magy.-Am. 9
estr. hitel 167	Fővárosi 6.	Juta 150	Fiumei 8000	ördő
Keresk. 1095	Franklin 63	Karton 150	Fruktus	M. Loyd
Wiener B 121	Globus 31	Kender 52	Halkeresk. 26	Malomsoky 8.5
Takarékpénztárak	Kunosi 7	Pamut 2.2	Szalámi 750	Nemzeti 470
Selvárosi 27	Pallasz 147	Szegedi 305	Oceán 19.5	Lichtig 3.2
Lipótvárosi 6.5	Révai 42	Unio textil 7	Püspöki 26	Ófa uj 498
Egyes.fővár. 93	Rigler 56	Vegyipar	Tokaji 32	Rózbánya 75
Magy. Ált. 102	Stefaneum 37	Chinoi 8	Villányi 54	Szlavonia 8J
Moktár 165	Ujságüzem 8	Dania 90	Gáz és villamos	Thék
Festi hazai 3000	Vas és gépgyártás	Diana 85	Alt. Gázizzó	Nasici 2100
Kőbányai 10.	Bródi vagon 88	Spodium 123	Alt. Légz. —	Viktoria 3.
Biztosítók	Koburg 40	Flóra 65	Izzó 740	Zabola 6J
L. Magy. 7000	Corvin gép 4	Hung. müttr. 100	Just izzó 3.25	Zentai 140
Fonciére 152	Csáky 12.5	Keleti	Auer 810	Erdőbirt. —
M-francia 275	Gépgyár 150	Klein és Fia 5.75	Plöbus 6J	Közlekedési váll
Jég 75	Fábián 5	Stotild 45	Vasm. vill. 70	Adria 1125
Pannonia 2250	Török 23	Szakra 86	Lámpa —	Atlantico
Pátria 62	Waader 19	Török 23	Olajművek	Közuti 58
Malmok	Szénkéneg —	Wander 19	Marosi petr. 95	Városi 79
Back 43	Labor —	Flankl 110	Olajipar 57	Bur 285
B.-miskolci 147.5	Külön felék	Ganz D. 2120	Sör és szeszipar	Óli vasut 56
Concordia 35.5	Bárdi 18.	Ganz vill. 1120	Baróti 2.	Metter 197
Békéscsabai 85	Boni 54	Kistarcai 33	Részv.-sör 282	Levante 158
Első Bpest 119	Győrffy 60	Hoffler 102	Temesi sör 215	Miskolci 108
Törökszentp. 89	Hoffler 102	Kaszab 36.	Fővárosi sör 35	Nova 141
Gizella 73	Kissling 14	Kissling 14	Gschwindt —	Allamvasut 440
Hungária 125	Kühne 35	Dorogi 16.5	Győri szesz —	Tröst 154
Királymalom 27	Láng 88	Dunantuli —	Keglevich —	
Viktoria 225	Liptak 20.5	Papiripar 34	Királyvár 85	

A Faragó-utca 7. sz. ház eladó!



Miután az eladás, különböző okok miatt sür-
gős lévén **juányos árért megkapható**
Idegen lakó nincs!

**Az egész ház át lesz
adva a vevő részére**

beköltözhetőre és pedig át lesz adva összesen öt szoba, elő-
szoba, két konyha, speiz, kamara. Mellékhelyiségek. Villany
mindenütt. Viz és csatorna bevezetve! Négy ablak az utcai
fronton. Konyhakert és néhány gyümölcsfa.

Még 220 millió koronáért is megkapható.

A csapóutcai villamos a Faragó-utca sarkán áll meg, ez a
ház pedig negyedik a Csapó utca sarkához!
Nagyon természetes, hogy ezen ház felett is a Nagy Lajos
Iroda rendelkezik.

LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat!
Csapó utca 28. szám alatt o Csapó-utca 95. szám alatt.

KILLER EDE

BUTORGYÁROS
udvari szállító villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalat
Debrecen, Ferenc József-ut 68 szám alatt.
A Debreceni Falpar R. T. elsőrendű gyártmányának, valamint a Debreceni Gőzfűrés és Faáruvgyár
R. T. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén. Állandó butorkészítési
ebédei-, háló- ural szoba és leányzóba berendezésekben, nagy választék konyhabutorokban is

HAJDUSÁGI

FÉRFI RUHAHÁZ

nagy

VÁSÁRHETI

reklám árjegyzéke:



GUMMIKABÁTOK
K 330.000-tól

BŐRKABÁTOK
K 1,100.000-tól

HOSSZU KABÁTOK félig sajátjával bélelve
K 500.000

ÁTMENETI RAGLÁNOK
K 800.000

FEKETE HOSSZU TÉLI KABÁTOK plüssbélelssel
K 1,300.000

FÉLHOSSZU SZŐRMÉS BUNDÁK
K 1,200.000

FÉLHOSSZU TÉLI KABÁTOK meleg bélelssel
K 650.000

VÁROSI BUNDÁK vatin bélelssel
K 1,700.000-tól

FÉRFI ÖLTÖNYÖK tartós minőségben
K 700.000

DIVAT NADRÁGOK
K 280.000

GYAPJU BRICESZ NADRÁGOK
K 350.000

GYERMEKRUHÁK
K 300.000



Ezen árak csak a vásárhét alatt érvényesek.

Cégre kérem ügyelni!!!

HAJDUSÁGI RUHAHÁZ

Piac-u. 67 Piac-u.

Tisztviselők, munkások és főiskolai hallgató urak 15 százalékos kedvezményben részesülnek.

Árverési hirdetmény.

10 db használt országos jármű és 9 pár használt 2 fogatú heveder hám-szerszám **november 10-én délután 10 órakor** a vámörkerületi parancsnokság gazdasági hivatalánál Ghillányi laktanyában nyilvánosan elárvereztetik.

Árverési feltételek és az eladásra kerülő anyagok bármely napon 8 órától 17 óráig a Ghillányi laktanyában megtekinthetők.

M. kir. debreceni vámörkerület gazdasági hivatala.

Megvételre

keresek egyik amerikai ügyfelem részére

10-15 holdasszőlőbirtokot és 40-100 holdas birtokot

gazdasági épületekkel felszerelve Debrecen vagy Nyíregyháza vidékén.

Ajánlatokat kér Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda Debrecen.

A HAJDUFÖLD

KÖNYV-OSZTÁLYÁBAN

vásárolhatók a magyar könyvpiac értékes újdonságai a **Stádium** sajtóvállalat kiadványaiból:

- KOMÁROZNY JÁNOS** Vidróosky a még néhány agrárszakadt. 650
- SURÁNYI MIKLÓS** Buziumi mezőkön. 650
- GESZTHELYI NAGY LÁSZLÓ** Az alföld gazdasági jövője. 650
- FÁY ILONA** Elbeszélések. 650

Valamint megrendelhetők könyvkereskedői áron a többi magyar könyvkiadások is. Piac-utca 59. 000 Telefon 3-48.

Eladó ingatlanokra vélteli előlegeket ad a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda



vadász tölténye

- Zöld színű — — — fogolyra
- Piros színű — — — nyulra
- Kék színű — — — kacsra és fácánra
- Sárga színű — — — teli vadászatra

12., 16. és 20. caliberben darabra 3500 korona.

Vásárlási engedély szükséges. Kapható:

Badányi József és Társánál.

Lignose gyártmányok képviselője **SRABA ÉS PLÖRL BUDAPEST VI.**

SZABÓ JÁNOS uri divat és egyenruha szabóságában káki szövetek és kamarnok kaphatók — Püspöki palota.

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az **apróhirdetést 5000 koronáért**, amelyet felad a „*Debrecen*,” „*Debreceni Független Ujság*,” „*Egyetértés*,” „*Hajdúföld*” vagy a *Tiszántuli Hirlap*” kiadóhivatalában **5 ujságban jelenik meg** a feladott 10 szavas *alkalmi* apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Levelezés

- Ház és vendéglő tulajdonos; ev. ref. vallású nőtlen vagyok, ismeretség hiányában nászújság végeit tisztességes leány, vagy fiatal özvegy ismeretséget keresem Csak szerény és komoly nő ajánlatát kérem Erzsébet-utca 97. 6470
- Fiatal ur leány levelezne intelligens férfival, leveleket a Független kiadóba „Szimpatikus” jellegre. 6550
- Színház után vasárnap este 10 óra körül leányt, akit hétfőn délután 2 órakor a színház előtt vizionáltam, kérem, Független Ujság kiadójába írjon, ismerkedés lehetséges-e. „Szemben ülő szürkeruhás” jellegre. 6634
- Középkorú, jobb iparos férfi megismerkednék házasság céljából olyan független nővel, akinek némi hozománya, lakása van. Lehet vidéken is. Vallás nem akadály. Pontos című leveleket „42” jellegre az Egyetértés kiadóba kérek. 6634

Lakás

- Különbejáratu butorozott szoba 1 vagy 2 gyeteni hálószobával 1-ére kiadó. — Tőkés Bálint-utca 25. 6570
- Butorozott szobára lakótársnő keresetlik, ugyanott kisebb kosztos fiúcska felvétetik. Paterfia 12. 6306
- Egy gyönyörű parkettes szoba butor nélkül kiadó. Cim az Egyetértés kiadóban 6306
- Butorozott szoba kiadó nov. 1-re. Nap u. 15., I. em. 6436
- 4-5 szobás lakást, lehetőleg orvosi rendelőre is alkalmas, a központban lépéssel keresünk. Cim a Hajdúföld kiadóban 3185
- 3 szobás lakással bíró házastelek azonnal beköltözhető, kiadó. Cim az Egyetértés kiadóban 6438
- Butorozott szobák kiadók magános férfiaknak vagy nőknek november 1-től. — Cim az Egyetértés kiadóban, 6438
- Israelita házaspárnak butorozott szoba, konyhaahszálattal vagy magános nőnek kiadó, Cim Függetlennél 6455
- Keresek 3 szobás modern lakást a belvárosban, magas telépést fizetek. Cimét kérem a Független Ujság kiadóhivatalában leadni 6454
- Csinosan butorozott szoba különbejárattal kiadó elsejére. Hajnal-utca 7. 6471
- Átadó egyszobás lakás meliékelyiségekkel belvárosban. Cim Függetlennél 6446
- Budapesti lakásomat cserélem debreceni lakással. Cim Függetlennél 6447
- Egy szoba, konyha rendőrnök v. tisztviselőnek kiadó Kiszsi-ut 72. 6625
- Vénkerthben szoba, konyhás lakás jószág-tartással, lépéssel átadó. — Cim az Egyetértésnél 6616
- Kiadó irodahelyiség butorozva Piac-utca 44, 5-ik ajtó 6617
- Butorozott szoba két személy részére kiadó Bethlen-utca 76. 6618
- Átadó két szobás lakás sertéstartással. — Bővebbet Miklós-utca 7. 6576
- Szoba, konyhás lakás és cserélek 2 szoba, konyhával ráfizetéssel Kiss, Pesti-u. 9. 6632
- Utcai butorozott szoba kiadó József kir. herceg-utca 17. 6623
- Kétszobás modern belvárosi butorral, konyhabereendezéssel átadó. — Cim az Egyetértésnél. 6477
- Lakást adok szerényebb párnak konyhaahszálattal. Simonffy 44. Leghátul. 6613

Ajánlat

Tégla, prima minőségű, legolcsóbban, házhoz szállítva, kapható Szentanna u. 11. Hortobágy téglagyár. 6009
Ha nincsen pénz, megint vehet Kaisernél reáletfizetésre. Piac 7. 5565

Fővárosi lapokra előfizetést; hirdetés felvétel Kovács Hirlapiroda. Postaköltség nincs. Piac 42. Posta mellett 3171

Tíz milliótől bármilyen összegig hosszulejáratu kölcsönt ingatlanra adunk. — Kovács Hirlapiroda, Piac 42. 3172

Csepplőgépek tulajdonosok! A legjobb magánjáratokat készít Ehrenreich Sámuel géplakatos 6448

Gazdasszónak ajánkozik egy középkorú nő esorendű bizonyítványokkal, vidékre nagyuri házhoz, esetleg magános urhoz. Cim Patai-utca 16. 6449

Szép szilágysági alma nagyban és kicsinyben állandóan jutányos áron kapható Csapó utca 39. 6434

Kétszobás vízmelegítő, erős tornyos tűzhelyek nagyobb háztartásra készen kaphatók Kandia utca 15. Ugyazint minden nagysagu asztaltűzhelyek 6435

Hasonló adó 1925 okt. 1-től biharmegyei vasúttólomás mellett fekvő 400 kat. holdnyi birtok Megvittott dr. Thury László ügyvéd Debrecen, Piac. utca 29. 6528

Kárpitos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János utca 38. 5325

A kézimunka tanítást nov. 1-én megkezdem. Rucán Viola kézimunkaüzlet. 6567

Bélyeggyűjtemény Fűvészkert-u. 14. Külföldi bélyegez eladása. Nyitva egész nap. 6529

Modell kalapok alakítását legolcsóbban — Szűcs Juliska kalapszalonyában. Gépzsúr. Piac-u. 10. 6516

Ujbor hordószámra és literenként kapható. Czilli Mihálynál Rákóczi 12. 6503

Finom fehérneműt varrni házakhoz megyek. Cim Egyetértés kiadóban. 6499

Bor saját termelés. literenként kapható vasárnaponként Poroszlai-u. 53. 6491

Piacon két szoba irodának vagy rendelőknek kiadó. Cim az Egyetértésnél. 6530

Óra, ékszer, arany, ezüst, briliáns ékszereit legolcsóbban Pinter ékszerésznél vásárolhatja. Piac-utca 18. Órajavításokért 1 évi jótállás. 6492

Köser házi kosztot adok 2. esetleg 3 intelligens fiatalember részére. Darabos 59, hátul az udvarban, 6627

Étkezésre használható burgonya kisebb-nagyobb telekben jutányos áron kapható Honvéd-utca 44. 6624

Csendőrség figyelmébe. Kiss Bertalan egyenruha szabó Pesti-u. 9. sz. 6633

Hírlapokra sertést vállalom 2-16l 4 drb. ig. Cimem az Egyetértésnél 6626

Perczel Miklós művészi fényképszalonyja megnyit. Amatőr munkákat elvállal. Paterfia 76. 6515

5-6 drb. marhát teletetésre elfogadok. Bocskay-tér 6. 6615

Gombok áthuzását 350 koronától fejlebb vállalom 6593

Lakatosok figyelmébe! Könnyű konyhapiaatok, konyhalabak kis és nagy tételben 6500 koronáért kilogrammonként kapható. Trnka vasöntő, Barna-utca 3. 6575

Egy ur lakást kaphat, esetleg ellátásal. Cim a kiadóban 6587

A legolcsóbb kaptala és sámia kapható Hatvan-utca 9, Szabónál 6620

Uj bor hordótételeként kapható. Benyás, Piac 18. 6626

DINTER : VÉRRONTÓ BÜN
cimű szenzációs műve kapható a **Hajdúföldi könyvosztályában** (Piac-utca 59. 20 000 koronáért.)

UJ KALAPÜZLET
M. NAGY MIHÁLY kalapos
SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ
Női és férfi nyálcsőr és velour kalapok a legolcsóbb és legdivatosabb formákban kaphatók. Leányka filckalapok 80 000 koronától. — Alakítások gyorsan és szakemberrel eszközöltetnek

Kereslet

Ölmet bármely mennyiségben vesz könyvnyomda Piac 59.
Buzal buzakamra ügyfelei részére átvevő Balázs bank, Piac 89 6027
Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben vesz lapunk könyvnyomdája Piac-utca 59. szám.
Pestai ladobok kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.
Aranyműves, ékszerész tanuló felvesz Weisz Mihály és Társa. — Püspöki palota 6388
Két izraelita férfi tejes ellátásra felvétetik. Cim az Egyetértés kiadójában, 6423
21 éves keresztyén fűszer- és rővizéru kereskedő segéd nov. 1-re állást keres. Cim az Egyetértés kiadójában, 6424
Idősebb megbízható magános asszonyt keresünk dadának Péterfia-utca 15. utcai lakás 6453
Kifutó fiú és leány azonnalra felvétetik K-leipar, Bethlen-utca 19 6450
Pincemunkásokat keresünk november 1-re, Wadmann Borkereskedelmi Részvénytársaság Pesti-utca 2 6451
Bővíd és norinbergi szakmában perfect eladót mielőbbi belépésre felveszünk Ullmann Részvénytársaság 6451
Tisztaságos szakácsnőt, gyerekek mellé megbízható leányt felfogadok. Szent Anna-utca 25. emelet. 6421
Jobb leányt keresek gyermek mellé, ki keveset segít házi teendőkben, kintlakással Kolos, Hunyadi-utca 24. 6425
Két éves gyermekhez megbízható kisasszonyt azonnal felveszek. Rózsa, Miklósv. utca 34. 6422
Készletelőt keresek. Simonyi-ut 9, délután 3-4-ig 6471
Minő teljesen új állapotban, hajtókosci kumet szerszám a legújanyosabb áron eladó. Kossuth u. 9, I. emelet. 6309
Uj bor, igen jó, vámpércsi cca 50 hektó eladó. Simonyi-ut 25 3201
Debrecenhez közeli nagyközségben lakó fiatal házaspár keres nov. elsejére másfél éves fiúgyermek mellé szerény, jobb (esetleg németül tudó) leányt vagy assz.-nyt, ki a háztartási dolgokban is jártas. Cim a Függetlennél 6564
Öt éves kiszolgáló segéd vagy kisasszonyt a cipő, kalap szakmában jártas azonnal felvétetik Révész, Piac-utca 27 6546
Egy kisebb használt gázkályha megvételei kerestetik. Emerich bazár, Dégenfeld-tér 6507
Tanuló fizetéssel épület műlakatosság szakaszú megtanulására felvétetik. Kazinczy-utca 2 6522
Jó szabász felvétetik Grünwald cipőüzem. 6501
Buzaköcsönt keresek ingatlanra. — Cim Egyetértésnél 6480
Kortárs virág és konyhakertészethez és jó szakácsnót keresek tanyára Széchenyi 16. emelet 6508
Gyermektelen házaspár házmesteri állást állás: keres. Cim Csapó 103 6475
Ujvra konvenció állásra kovácsmesteri, bogárnemesteri, gépészi állás jön úresedésbe, gépészeknél soffővizsgás előnyben, utkölség csak meghívottak térítetik meg Nagymajori gazdaság, posta Kaba 6541
Előrendő monogram himzőnőket keres Füstös Dezső kézimunka üzlet, Piac-utca 2 6532
Kifutó fiú Thaisz Arthur papírüzletében azonnal felvétetik 6498
Udvar takarításra rendes nőt vagy férfit le vesz Baiaasa, Kut-utca 1 6565
50-60 hold jó földet tanyával bérletbe keresek, Virág-utca 11 6538
Könyvelésben jártas irodakísasszonyt keres B. m. f. d., Piac-utca 3 6534
Leány vagy fiú kifutónak felvétetik Fohn zsaküzlet Deák Ferenc-utca 6547

**FILCKALAPOK
 SVAJCI SAPKÁK
 BURKALAPOK
 150000 koronáért**

Falapiüzem

PIAC UTCA 9.

Perfect szakácsnét jó bizonyítványokkal november 1-re keresek. Cim a Függetlennél kiadójában 6548
Gazdasági kulcsár hosszabb szolgálat igazolásával azonnali belépéssel felvétetik, utkölség csak meghívottak térítetik meg Nagymajori berggazdaság, posta Kabs 6540
Pianinot keresek bérbe, esetleg megvételei. Cim a Hajdúföldhöz kérek 6686
Több évi gyakorlattal pénztárnok állást keres. Cim a kiadójában 6591
Intállótárgyát kiherdásra keresek. József kir herceg utca 35. Földberítő Egyesület 6597
Egy cipész vegyes munkára felvétetik. — Csapó-utca 74 6600
Munkásnők és kifutó fiú felvétetik Nyugati-utca 48 6599
Bejárónőt keresek pár órai munkára. — Maradék áruház, Csapó-utca 26 6601
Cipőtanulót fizetéssel felveszek. Oláh Rákóczi utca 24 6598
Lakatosnővel benkosztal felvétetik Nagy Mihály lakatosmesternél, Pásti-utca 1. 6583
Mindenek megbízható bejárónőt keresek. Piac-utca 77. I. 3. 6561
Kintlakó szakácsnő kerestetik átlag 20 főből álló vándor tiszti étkezdé részére. Jelentkezés 10-12 óráig Péterfia 45. a parancsnokságnál.

Eladás

Eladó két villatelek Balatonfüred mellett Zánkán. Értekezni Szentanna-utca 10 szám. 6319
Eladó József kir. herceg-utca 50 ss. ház. Értekezni Szentanna 10. 6311
Jómenetű fűszerüzlet más vállalat miatt eladó. Értekezni Ajtó-utca 26. 5994
Modern ebédő és bórhuzaos garnitúra, teljesen új eladó Bathány-utcai Bodega 3161

Nem olcsón — hanem **ingyen** készítem ruha- **ingyen** adok egysz. kabátot, kosztümöt, stb. annak, kinek rendelő száma sorsolás alapján kir. közjegyző jelenlétében kihuzatik. Eddig szerencsések Huszár B., Fehér K., Schirft J., Polgár J. urak. — A mai naptól a női szabáságban a francia munka vezetését **Füldp Gizella** végzi. Egy ruha munkadíja 100 ezer K. Kosztümöt, köpenyt, seiyemruhát és férföltönyöket havi részletfizetés mellett is készítek. **Togdes János** női és férfiszabó, Péterfia-utca 42.

Villanycsillárok, ablakok, ajtó, zsaluk. — Szent Anna-utca 7 6602
Jutányosan eladó kétajtós ruhaszekrény, agy, asztal. Magos-utca 7 6604
Boldogfalva-utca 16. számú ház eladó és be. öltöztető 3163
Tizenhét holdas Monostorpályi-uti tanya birtok közvetlen a város alatti eladó. Értekezni dr. Tyroler ügyvéd irodájában Werbőczy-utca 2. szám, Iparkamara épület. 6365
Antik komót és barok ebédő eladó. Értekezni 12-14 óra között. Bethlen utca 34. sz. 6389
Uj, nagy keményfa ebédőasztal hat párnázott székekkel eladó. Agárdi 14. 5390
Eladó a Bodán első járáson a Róth M. féle 750 négyzetű szőlő egyszobás, konyhás lakással. Értekezni Kinizsi utca 6. sz. 6391
Kétszobás családi ház, a Nyilas telep, R. s. utca Lajos utca 12 és 3 szobás Késes-utca 8. sz. alatt sűrűszen eladó. Azonnal beköltözhető lakásokkal. Értekezhetni a tulajdonosokkal. 6393
Szalmatörök és csutka eladó, Bethlen-utca 54 6429
Férfi öltöny, katona zubbony nadrággal, női felöltő és bársony cipő eladó. — Arany János-utca 68 6430
Eladó egy 120x120 (belvilág) vasrácsos dupla uj zsalak. Horogh, Kar-u. 36 3180
Eladó női és férfi télikabát, jókarban. — Sziv-utca 12, udvari lakásban 6426
Eladó szőlő nyaralóval az Ujkertben. — Értekezhetni Piac 72, Berger 6427
Pianino eladó, Köhler-féle moderátoros, Darabos-utca 56 6428
Szép városbunda eladó Nagy József szücsnél, Szent Anna u. 6431
Kocsi, könnyű négyülésű, alig használt eladó. H-tvan-utca 4. 6432
Mosdó márványlappal, fűkörrrel, ruhaszekrény, kis divány két tömöti székekkel eladó. Csap-utca 11. balra, 6433
A Pá-düllőben 3 hold tanya rész. Erzsébet ut 46 számú nagytelkű ház beköltözhető lakással azonnal. Értekezhetni ugyanott. 631

Egödő háromgyedyes eladó, Simonffy-utca 51., udvari lakás, balra 6456
120 liter ó-bor eladó, Vigkedvű Mihály-utca 25, az udvarban 6472
Antik szekrény (komót) eladó. Kossuth-utca 29, ügyvédi iroda 6527
Antik ruhaszekrény eladó, Nauth György-utca 5 szám 6526
Ebédő, háló, konyhaberendezéseket, egyes butorarasokat eladok, veszek, Széchenyi-utca 8. 2674
Bocskay-téren nagytelkű sarokház, beköltözhető két szobás lakással, gazdálkodóknak kiválóan alkalmas eladó, értekezhetni Bocskay-tér 12 6612
Eladó ház Tégláskert, Bassahalom-u. 12. Két szoba, két konyha, kamara és melléképületekkel, 485 kvadrát föld, gyümölcsös, azonnali beköltözéssel 6608
Eladó Csikekert-utca 15 számú ház. Egész átadó 6611
Készletre eladó ház és szőlő a Csapó-kerületben, értekezhetni Széchenyi-utca 16. Uicai lakás 6607
Tíz kis hold szántóföld a városban hazzal, villamos megállótól tíz pernyi távolságra eladó. Cim a kiadójában 6578
Öt szobás uri lakást tartalmazó ház, nagy telekkel, a Simonyi-ut végében eladó. Cim az Egyetértésnél 6605
Ébőd-utca 59, számú ház eladó, azonnali beköltözéssel. lakó nincs 6610
Eladó ház a Kossuth-utca végén. a Kigyó-utca 38. számú szép kis családi ház, gazdálkodónak is alkalmas, értekezni Mester-utca 16 6580
Eladó családi ház, azonnal beköltözhető 1000 öi kertesszettel, központhoz közel Posta-utca 5 6595
Egy gyermekágy tiszta bordó hálóval olcsón eladó. Péterfia 45. Kapu alatt. 6562
Ebédő, hálószoba butorok eladók. Csapó-utca 19. Bővebbet házmesternél. 6635
Eladó Pintér legújabb 2 kötet nagy Irodalomtörténete. Pallasz Lexikon 18 kötet. Cim Tiszántúli kiadóba kérek. 6590

Vizvezeték, fürdőberendezést jótállás mellett

vállalok javításokat szakszerűen és pontosan készítek:
Kovács Gyula Szent Anna-u. 2

Takaromány marhának nagyobb mennyiségben Kaba határába eladó. Helyszínen feleletendő. Igas Pálné. Békés. 6574
Eladó furógép, kuforárszerszám, ülő, repavágó, tengeri daráló. Téglás-kert Létai-ut 20. 6522

Vegyes

Árverési hirdetés. Folyó hó 30-án reggel 8 órakor nyilvános árverésen eladandó kerül: 5 jókarban lévő dohánypajta, gazdasági épületek és cse. é. lakások, gazdasági gépek, felszerelések, továbbá gulyabeli marha, ló és birkaállomány. Özv. Fancsovits Mátyásné gutiteleki berggazdasága, vasútállomás, posta: Nyiradony
Chex un propriétaire on demande un professeur de la langue Francaise. adi. chex le bureau Debrecen 6469
Figyelem! Minden nap finom fehér és középbarna kenyér Reszler péknél kapható, Bethlen utca 76 6618
Miert dadog, amikor folyékonyan beszélne. Beszédhibák gyógytanfolyamán felnőtteket, tanulókat külön oktatni lehet. noma intetseti tanár. Cim a kiadójában 6622
Gondozásra egy éven felüli gyermeket elfogadok. Borz-utca 19, Kardosné. 6629
Malom három járatu jömenetű bérbeadó Ujfehértón, Cim Pozsgay József üzlete. 6584
Jó házi koszt kapható kihordásra is. — Péterfia 6, ker esztépiilet 6621
Pénz. Pénz- és buzaköcsönt olcsó kamatra ingatlan fedezetre 48 óra alatt folyósítat bármennyi összegig Pataky, Csapó-utca 19, keresztépiilet 6395
Ruhafestést, tisztítást, mosást kifogástalanul és olcsón készit. — „Krisztály”, Bathányi 13 6579
Óra- és ékszerjavításokat szakszerűen, jótállással, Sztetter János, Bathányi 13 szám 6596
Bérlő társat keresek 126 hold feketeföld bérletéhez 6577
Uri házaknál is készítek kosztümöt, nagykabátot, szabótanulók felvétetnek, bentiakók is. Baross-utca 26 6584
Könyvrületes házigazdákhoz egyszerű kis tegu család keres házmesteri állást, vagy bármilyen kis helyiséget. Ura'nál szakácsnői teerdőt csekély fizetéért elvállalom, mivel hétfőn lakás nélkül maradok. Vaiga Lajosné, Péterfia 47. 6573
Önkéntes árverés. Epreskert-utca 11 számú házaz telek, melyen üzlethelyiség azonnali beköltözhető mellékkeliségekkel s istálló, mellékkeliségek, pince stb. van. továbbá 1228 négyzetű területű gyümölcsös a Boldogkertben, f. évi hó 30 napján délután 3 órakor dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájában (Werbőczy-utca 4) tartandó önkéntes árverésen el fog adatni. Ezen ingatlanok külön, esetleg az üzletberendezés is eladók. 3202

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

Gyakornoknak

ügyes fiatal ember felvétetik. Személyes bemutatkozás.

Singer és Társa varrógép R. T. Debrecen. Piac-utca 79.

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat